

Отзыв

об автореферате Малышевой Екатерины Валерьевны «Вербально-тактильные регулятивы английского диалога в когнитивно-дискурсивном аспекте», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки (Тверь – 2019)

Диссертант ставит целью установление функциональной специфики вербально-тактильных регулятивов и определение коммуникативно-прагматического статуса данных вербально-тактильных регулятивных действий в составе регулятивной реплики в английском диалоге.

Объектом предлагаемого исследования выступает английская диалогическая речь, а **предметом** исследования являются вербально-тактильные регулятивы, участвующие в формировании конструктивного взаимодействия участников английского диалога.

В работе Е.В. Малышевой показано, что вербально-тактильные регулятивы представляют собой комплексные диалогические единицы коммуникативно-дискурсивного пространства актов английской диалогической интеракции, структура и свойства которых формируются в условиях вербально-тактильного взаимодействия.

Как единицы коммуникативно-дискурсивного пространства они способствуют формированию вербально-тактильных диалогических действий в целях направления, уточнения и внесения корректировок и изменений в диалогический процесс.

Показано, что вербально-тактильные регулятивы представляют собой коммуникативный феномен, который обладает неразложимым в коммуникативном плане содержанием, образуемым конструктивным сочленением двух разнокодовых частей – вербальной и невербальной.

Установлено, что в конкретных актах английской диалогической интеракции вербально-тактильные регулятивы являются маркерами этапной последовательности реализации комплексных интерактивных шагов и характеризуются набором поведенческих репрезентаций «формального типа», «вопросно-ответного типа», «эмотивного типа».

Исследование показало, что вербально-тактильные регулятивы влияют на уровень неконфликтного взаимодействия участников английского диалога, способствуют созданию синергичной атмосферы диалогического взаимодействия, формирование в коммуникативном акте мотивов сотрудничества, взаимопомощи, поддержки, согласия, доверия между участниками диалога.

В диссертации разграничены и описаны основные типы регулятивов-иллокутивно-фокусирующие регулятивы, регулятивы-скрепы, направляющие регулятивы и прагматически-транспонированные регулятивы.

Показано, что к наиболее частотным лексическим средствам маркирования вербально-тактильных регулятивных действий в английском диалоге относятся перформативные глаголы, модальные глаголы, междометия, слова-сигналы «yes» / «no», ритуально-формальные конструкции (приветствия, прощания, представления), конструкции-обращения (обращения по имени, ласковые / грубые обращения), а к наиболее частотным языковым единицам вербальной манифестации неязыковых строевых компонентов вербально-тактильных регулятивов относятся глаголы: «to kiss», «to take», «to put».

Отметим высокий теоретический уровень проведенного диссертантом исследования,

Вопросы к диссертанту по автореферату:

1. В автореферате специально не охарактеризован материал исследования - указано лишь «представлен новый эмпирический материал» и приводятся только количественные данные - 12552 фрагмента, 16667 тактильных единиц, 1446 минут видео. Хотелось бы знать, какой конкретно языковой материал исследовался – за какой период, какие типы текстов были исследованы. Из автореферата это неясно.

2. В Положении 3, вынесенном на защиту, указано: «*Знания участников* о композитном сочетании вербальных и тактильных элементов английской диалогической речи, представленных в виде вербально-тактильного конструкта как целостного образования, дискурсивно реализуются в ритуальной, суггестивной и экспрессивной *моделях* вербально-тактильного поведения»? Возникает вопрос: почему они реализуются в «моделях», а не в самом *поведении*?

В целом исследование Е.В. Малышевой отличает высокий научный уровень, доказательность основных теоретических положений, тщательный анализ фактического языкового материала, аргументированность всех теоретических положений и выводов.

Исследование Е.В. Малышевой вносит заметный вклад в англистику, теоретическую, коммуникативную и функциональную лингвистику.

Работа Е.В. Малышевой актуальна, имеет практическую значимость и достаточную апробацию в докладах на научных конференциях разного ранга (45 международных на 7 всероссийских) и 77 публикациях общим объемом более 100 п.л. в число которых входят 25 статей в изданиях, рекомендованных ВАК, 7 статей в изданиях, включенных в наукометрические базы данных Scopus и Web of Science, 4 монографии, 4 учебные пособия.

Результаты диссертационного исследования внедрены в ряд спецкурсов и курсов «Деловые коммуникации», «Культура речи и деловое общение», «Культура страны изучаемого языка».

Судя по автореферату, диссертационное исследование Е.В. Малышевой «Вербально-тактильные регулятивы английского диалога в когнитивно-дискурсивном аспекте», соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук (п. 9-14

Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842), а его автор, Малышева Екатерина Валерьевна, заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

Стернин Иосиф Абрамович,
заслуженный деятель науки РФ,
доктор филологических наук (10.02.19 –теория языка), профессор,
директор Центра коммуникативных исследований ФГБОУ ВО
«Воронежский государственный университет»,
профессор кафедры общего языкознания и стилистики филологического
факультета ФГБОУ ВО «ВГУ»,
394006, г. Воронеж , Университетская пл.1
Тел. 8 473 220 87 55 эл. почта: office@main.vsu.ru
<http://www.vsu.ru>

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

2.05. 2019

